

важни нейни аспекти или проблеми, а от друга - чрез манипулирането на които може да се въздейства, да се търси решение на проблемите и да се изменя и развива самата система. Тази задача е свързана със специфичната познавателна природа на статистическите характеристики, с едновременната, взаимно обусловена интерпретация на качествената и количествената определеност на даден параметър на обществената действителност.

- Да позволяват да се формулират недвусмислено, еднозначно задачите на политиката в дадена област, средствата и пътищата за тяхното постигане.

- Да създават възможност за критичен анализ и оценка на провеждащите мероприятия, на чувствителността на системата към тези мероприятия, еластичността на отделните ѝ елементи към различните въздействия.

- Да открояват достатъчно ясно измененията на системата и по-нататъшното ѝ развитие.

Като извежда същността и функциите на статистическите показатели, авторът излага становища на водещи автори, изказани в отделни публикации или на международни форуми, където са обсъждани подобни проблеми. Например интересни са становищата, изказани от Рейно Хейерпе, Олави Ниитамо, Нанси Ръгълс и др.

Непрекъснатото развитие и изменение на управляваните системи поражда необходимостта от промени в обхвата и съдържанието на използваните в управлението показатели, от възникване на нови показатели. В този смисъл развитите тези в разглежданата статия ще имат актуално звучене и занапред.

Широк тематичен кръг формират изследванията на автора върху проблемите на икономическия растеж. Тук трябва да бъдат отбелязани публикации: "Към една теория на икономически растеж" (собствен модел), (сп. "Народностопански архив", 1984, кн. 3), "Интензификация на икономическия растеж" (сп. "Народностопански архив", 1986, кн. 3), "Някои теоретически проблеми на икономическия растеж" (сп. "Народностопански архив", 1988, кн. 4) и др. Необходимо е да се отбележи, че идеите на автора относно подходите за измерване на икономическия растеж са споделяни и дискутирани на международни форуми, какъвто е например този от началото на шестдесетте години в Женева на съвещание на главните икономически съветници.

Казаното дотук не изчерпва обширното научно творчество на проф. Ст. Станев. Маркирани са основни теми от широката проблематика, изследвана от един от най-изтъкнатите български статистици през последните няколко десетилетия, и изследвания, които имат отражение върху развитието на статистическата теория и практика в страната.

Нека всички поздравим проф. Стефан Станев и да му пожелаем активно дълголетие и нови срещи с академичната общност.

Приета за печат на 7.11.2007 г.